

讀了這篇文章，本無意發表意見，但想還是應該談談”窮人在美國真的是一塊金字招牌”嗎？恕我多嘴。

首先對作者初來美國，就三年在美國那一階層生活經歷的描寫和概括，很有成就，基本屬實。我們移民美國的人或多或少都有剛來時的艱難。如我今天也能被入取並享受那福利，我也何樂不為？

美國對社會底層低收入家庭的補助和福利確實存在也不錯，主要由聯邦和州政府的計劃提供，其中很大部分來自中產或高產階層納稅人的錢。國家政府有義務扶貧濟窮沒話說，但由次所承受的壓力和負擔在今經濟不好的情況下已明顯很難承擔。該福利另一壞處是不像作者所想感恩救濟儘早退出自食其力，反而養了龐大的懶人，無意求職工作，情願長期或永久趴在救濟上。可想而知很難取悅中產納稅人辛苦而獲的稅錢用于“不勞而獲”階層。異議並非來之民主或共和一黨，即使在中國誰願意？如理想中如作者所說美國沒“種族歧視”，那“窮人歧視”不可避免，更何為“金字招牌”？確實如他所說……我也僅僅從一個窮人眼中，來看美國。”

大家都知到中國買了美國巨額國債，美聯邦可能用其中資金用于該福利計劃。所以到頭來可能還是中國人在養美國窮人。奧吧馬近來頭疼的“奧吧馬醫保計劃”也是為能為低收入沒醫保階層提供。想法沒錯，但實施中困難重重。為啥？同樣道理。

剛聽說作者所列福利 Food Stamp(食品券)在我州明年計劃中也已被大幅消減。住房補貼(Section 8)可能也會影響，這已在所牽連的服務領域(食品超市銷售，底價位租房等)引起擔憂。

一句話，我不富，但知道窮人在世界哪國都不受歡迎。

#### 國內一中產移民到美國後的生活感受

我和太太一直都在計劃移民，可是廣州的工作也不敢輕易放棄，畢竟也還是在賺錢。就這麼耗着，耗到08年耗不下去了，因為我和太太年紀也都大了，太太也一直想要個小孩。真正加速我們移民的

09年的四萬億刺激計劃。在聽到這個新聞的那天晚上，我和太太就決定了離開。因為我們都明白，這對權貴們來說是一場盛宴，但對普通的老百姓來說，這將是一場惡夢。不及早離開的話，我們也無法躲過這場惡性通脹的劫難。就這樣，2009年，我們這個小家庭，也就我和我太太兩人，踏上了美國這片土地。

初到美國的第一年，我和太太不停地在美國溜達。憑着以前還有點家底，我們一是想給自己放假，二是想好好的瞭解美國，以決定我們在哪個城市定居。從東到西由南到北，我們走過了不少的城市。這一路看下來，就觀光來說，我不太推薦東海岸的紐約和西海岸的洛杉磯。很多同學踏上美國首先就是到的這兩個大城市，並且在這兩個大城市體會到了美國人的善良和熱情。但是我想說的是，這兩個城市都是移民城市，地道的老美其實並不多。當你去到遼闊的美國中部，你才能感受到地道老美的美式淳樸。我和太太曾經在科羅拉多州的一個小鎮上雨天漫步。小鎮加上雨天，更顯人煙稀少。可是每經過我們的車，都會善意地停下來，然後善意地問你怎么了，需要搭車嗎？不需要？那需要雨傘嗎，搞得我們疲于招架。他們也許不知道，脫離了酸雨侵襲的我們，只是想好好地享受下清新的小雨。

再來具體說說我們移民近三年來的生活。說到美國的生活，那讓我們先來充分地瞭解美國。

#### 關於種族歧視

之所以我把這個問題放在首位，是因為我本身非常注重和敏感這個問題。P民的我們，在國內受夠了歧視，所以到了美國，我就鼓起我的眼睛觀察這個問題。

坦率地說，3年來，就我本身而言，我沒有遇到任何的歧視問題，就我的遭遇而言，我認為這個問題在美國是不存在的。綜合來說，三年來，無論我和移民局、和ZF機構、和交通局DMV、和福利機構工作人員打過很多交道，我沒有遇到過任何歧視的問題。請記住，無論你英文如何，請記得交流之前先給對方一個微笑。

#### 關於選票

選票這東西，對於新移民來說，確實是一個很飄渺的東西。坦率地說，我3年以來，也沒有看到過選票長什麼樣子，候選人是誰，誰當選了，更不是我關心的內容。但是，如果你就此而忽略了選票的意義，那確實是非常短視的行為。我從不關心什麼時候什麼人參加了競選，但是我知道，選票的存在對我來說，非常重要。不管誰最後當選了，但是只要有選票的存在，權貴們就會唯唯諾諾，點頭哈腰。只有選票，才能讓那些權勢們低下他們高貴的頭顱。只有選票，才能讓普天下羣衆大眾的呼聲得到重視。所以，你可以不投票，可以忽略，但是卻不能否定選票所存在的重大意義。

#### 關於法律

說到法律，美國實行獨立司法，這是民主的特點。政府無權干涉司法，司法獨立是法律公正的前提，總統犯錯法律一樣處罰。美國每一個州的都不太一樣。當你去了一個州，如果你就此認為你瞭解了全美國，這真的是錯誤的看法。

#### 關於交通駕駛

就在我寫下這篇文章的時候，我的一個大陸朋友，剛剛在洛杉磯吃到了一張650刀的罰單。他們一家三口來美自駕，等紅燈的時候他在車上點了支煙，同時他的兒子和太太也在車上。警察把他攔下來開了張罰單給他，他由於語言溝通障礙一臉茫然。而真實的原因是加州法律規定，如果車內有18歲的孩子，成年人不得在車內吸煙。而且如果你就此上法庭申辯的話，你根本得不到任何法官的同情甚至還會加重處罰。法官甚至會站

# 華人能夠來到美國你會感恩嗎？

在道德的制高點來鄙視你。罰了錢還要被鄙視，違反這條法律的人真的很杯具。以上的交通法規不分所在州，基本是全美通行，大家多留意！

介紹完美國的背景，再來聊聊我們三年來的生活吧。

剛到美國時，由於我不太喜歡拉斯維加斯乾燥的氣候，所以沒有在拉斯維加斯的親屬處久待。再加上我們本來就計劃先在美國四處走走，多在幾個城市生活一下。於是我們來到了紐約。紐約真的是一個不錯的城市。我們在紐約待了一年的時間，欣賞到了紐約一年四季的美景。我們在紐約留下了足夠多的美好回憶。我們沒有工作，以紐約為據點，在美國的東岸四處溜達。但也正因沒有工作並且沒有收入，在紐約合乎資格申請醫療補助的資格，申請到了之後我和太太都去美國的醫生那里做了全面的體檢。我查出胃里有幽門桿菌和膽結石，前期的檢查和後期的藥物治療，都是全免費的。以及後期太太懷孕了，所有的孕期檢查以及輔助藥物，也都是免費的。之所以我們被劃定為窮人，之所以我們可以享受政府的醫療補助，就是因為我們會沒有收入。就是在紐約，我第一次體會到了窮人的待遇並且認識到了窮人在美國真的是一塊金字招牌。

在紐約的閒暇期間，太太也懷孕了。到了後期，孩子就要和我們見面了，太太申請到了專門針對孕婦的醫療補助。醫療補助包括孕期檢查，藥物補助，以及醫院裏面生小孩、住院，還有住院時大人的吃喝，孩子的尿片奶粉，甚至於作為陪護的我，陪護的吃喝，都是全免的。以至於我們在醫院住了近一個星期才出來。坦率地說，在醫院里有吃有喝，孩子也有人護理，而且任何用品都是全免費，我還真不想出院了。

自從有了孩子之後，我和太太在洛杉磯開始了全新的生活。太太一心一意地照顧着孩子。我們再也不能游山玩水了。我在太太做完月子之後，也找到了一份工作。我在一家水族用品銷售的公司裏面，從倉庫做起，後來進了辦公室，做了一個普通得不能再普通的，工薪階層的小小白領。

美國，一個劫富濟貧的國家。在美國，中產的日子並不太好過。稅收較高，而且諸多的社會福利申請不到。相對來說，作為低收入者的窮人，日子相對好點。所以從我自己的親身體會出發，具體介紹下目前我們所享受的，關於窮人的福利。

#### 關於孩子

美國對孩子的照顧真的是無微不至。我可以夸下海口，在美國你絕對是看不到一個流浪兒童。甚至於，如果政府覺得你無法照顧好自己的孩子，會將你的孩子領走，交給政府機構代管。

我的孩子已經一歲多了，一直在使用WIC的奶票，這個中國人稱為奶票的東西，是一項政府的福利。根據孩子不同的年齡段，每個月包含了不同東西的組合。你照單給孩子喂就可以了，數量甚至過於富餘。一歲前孩子的奶粉喝不完，我送給了來自大陸的朋友。一歲後的鮮奶和果汁，依舊是吃不完。現在我和太太基本是蹭孩子的鮮奶和果汁喝。沒辦法，她自己喝不完。就目前來說，孩子吃喝和醫療，政府全管，不花一分錢。

#### 關於生活費用

太太在家帶小孩，我一個人工作，而且收入也不高，一家三口每個月最多可以拿到560美元，就算你沒工作一毛錢收入沒有，三口之家，500多美元，吃飯還是綽綽有餘的了。但我們還得到每月300美元補貼，政府會給你一張卡，然後每個月定期往這個卡上充值。你可以拿這個卡去各個超市購買食物。一般的超市都收這個卡。需要注意的是，糧食券，FOOD STAMP，顧名思義只能購買食品，以及果汁和奶製品。酒、可樂、以及生活日用品是不可購買的。

以上就是我們這個小家庭的日常生活習慣。可以看出來我們基本是自己在家裏面做吃的。拿到糧食券之後，我仔細算過了，在大洛杉磯地區的華人區，我們的月消費是在350美元左右，含食物、早餐奶果汁，以及各種調料烹飪油。但是不含煙酒。煙酒政府福利是不管的，自己想辦法開支。政府補貼近300美元，我們最多倒貼個50美元足夠了。

#### 關於住房

說到住房，我又扛出了窮人這塊招牌。我申請的是政府的低收入公寓，也就類似於我們國內的經濟適用房，不過在我們國內窮人是申請不到的。就我目前居住的大洛杉磯的華人區，這個區域一房一廳的公寓，租金在1000的範圍左右。目前我所居住的一房一廳的低收入公寓，租金是885。表面看租金相差不大，但是這種政府的低收入公寓，可以申請房屋券來抵扣租金。房屋券由福利機構直接給付公寓方，不會經過你的手上。面額通常是200-700不等，這個補貼的金額同樣視你的收入而定。也就是說，最慘的人，可以得到政府最大額度的撥付，一個月自己掏885，減去補貼700，也就是自己花185美元就可以住到這種一房一廳的公寓。

這種公寓申請入住的時候需要查收入，三口之家，全家的月總收入在4000以下可以申請。並且入住後，每年還要定期提交報稅記錄。超過低收入標準了，對不起，你得搬出去，因為這是窮人住的地方。雖說是低收入公寓，但是環境並不差，條件超過好多一般的公寓。房間裏面地毯、衛浴、烤箱、空調、暖氣、壁櫥、洗碗機、粉碎機、冰箱以及房間外面花園、兒童遊樂場、泳池、洗衣房，一應俱全。車位也很方便充足。好幾個愛卡的同學來過我家做客，都比較吃驚這裏是低收入公寓。不過雖說這裏不錯，但是我們現在還是打算買房。中國人嘛，總要有個自己的房子才感覺真正的安

定了。美國的房價相對於收入並不高，物價也很便宜。

#### 關於日常水電、電話網絡

日常水電，我重複着我的老套路，再次扛出了窮人的招牌。電力公司提供一個額外的申請，可以申請每年200的折扣額度。申請費一次一元。我已經申請了，並且200一年足夠我的電費開支了。一年滿後可以再次申請，也就是說每年你都可以使用這個200的折扣。換句話說，只要我每年申請一次，現在的電費不用花錢了。

申請電費200折扣之前，我享受的是電費八折，算下來一個月電費在20左右。不過現在免了，慢慢用200的額度折扣吧。燃氣費也是八折，大概也是十多美元不到二十。洛杉磯冬天基本不用開暖氣，就做飯炖湯的話，用不了多少。水費，垃圾處理費公寓方包在租金裏面了，不用另外給錢。冷水熱水都免費，由着你的性子用。另外我和太太的電話費一個月是三十多美元。網絡費一個月三十，網速挺快，但是在優惠期，過了這個優惠期可能要漲點。電視的話，準備自己裝鍋蓋，所以沒有線費。

讓我算算關於住的方面的開銷，房租885，希望在我們在買到自己的房子以前，我的房屋能早日申請下來，這樣怎麼地也可以一個月省個三四百美元。電費使用低收入折扣，暫時全免。水費垃圾費公寓方出，全免。燃氣費就算20。電話費就算40。網費30。綜合算來，住的方面，我們的花費是980美元，這個是每月最大的開銷了。

#### 關於油費

用油方面，我上班一個來回是13邁大概20公里左右，這在洛杉磯算是很近的距離了。每月上班22天左右，周末的時候帶着孩子出去溜達溜達，公園、海邊什麼的玩一玩，具體一個月油費我還沒算過，但是我覺得應該沒超過100。收費站，基本沒有，即使是出門就上高速。停車費也基本沒有。有費用的停車位，加州不多，遇上的話我會想辦法避開它。紐約這方面費用稍多一點，可是都僅限於曼哈頓附近。如果不是在那上班，誰沒事天天進曼哈頓去堵。

修車費，由於我的車較新，根本就沒修過，連汽車油格也還沒換過，我也不知道為什麼老美就是不換汽油格，也許是汽油夠好。也沒遇到任何的事

故，所以還沒有維修的體驗。保養的話，過了保養的免費期之後，我一般去沃爾瑪買機油和機油格，然後在社區的汽修店換機油。人工費10刀一次。連帶其他全面的檢查，左右輪胎互換，加氣加水什麼的，都包含在裡面了。綜合來算，保險費一年600，一個月50，油費就算100吧有多沒少，汽車費用一個月在150左右。

#### 關於醫療保險

醫療保險方面，我享受現在的公司全額給我買了醫療保險。去看醫生一次給20，檢查、掃描、拿藥都全免。感覺不錯。在紐約全面體檢了一次，在洛杉磯體檢一次。紐約一分錢沒花，因為那時我沒工作，享受了醫療補助。在洛杉磯就花了20而已，用的是公司買的醫療保險。

太太的話，由於帶小孩沒有上班，所以保險的話只能自己想辦法了。查了很多資料之後，我替太太選擇了一家低收入的醫療折扣計劃。每月交20，看醫生、體檢、拿藥都有很大的折扣，算下來在窮人的承受範圍之內。同樣地，加入這個計劃也需要查收入，看是不是屬於低收入的標準。太太跟我一起在洛杉磯體檢了一次，檢查很全面，抽血、掃描什麼的，名目繁多，最後自己自費承擔了近100刀左右。考慮到這種體檢一般兩年，最多一年一次，所以我想還是可以承受。我和太太都沒什麼大病，也沒有經歷過急診這些。不過我查詢了很多資料，對於窮人來說，治病，特別是急診，並不可怕。

首先，美國急診，都是必須無條件先把病人治癒，病人出院後在把賬單寄到家里，再來收錢。所以你不可能遇到沒錢進醫院只能等死，或者是大張旗鼓號召獻愛心捐款，等着捐款救命之類的事情。當你治癒完成，要付賬單的時候，沒錢付的話，還有很多辦法，你可以憑着窮人的身份申請緊急醫療救助，這個申請通過率很高，很多病人都申請到了。就算你沒有申請到，你就跟醫院明說吧，我沒錢付賬。醫院會變着法地哄着你，我給你打折吧，付一半行不？30%行不？10%行不？實在不行，分期付款？你有多少就給多少？最後看你窮，確實承擔不起，拿你實在沒辦法，那你簽個字吧，醫院只好回頭去找政府補助了。

實話實說，在美國，因病致貧，甚至破產，也有發生。但是，無論如何，無論有錢沒錢，有保險沒保險，窮人依舊享有急診的醫療權利，這個毋庸置疑的，我至今沒有聽說過急診病人因沒錢而被醫院掃地出門的先例。

至於孩子，那就更不用擔心了。我們的家庭收入符合孩子加入MEDI-CAL的標準，即中國人叫的白卡。這是一種專門針對孩子的，費用全免的醫療補助。孩子現在享受着這種醫療補助，直到她21歲為止。21歲前，孩子的疫苗、醫生、檢查、拿藥、住院、牙科、眼科的費用，都由ZF承擔。無需我們操心了。

#### 關於教育

我的孩子剛剛一歲，還沒有涉及到教育的問題。但是這個又是老中們重點關注的對象，所以我還是盡我所知道的談談吧。美國的教育分公立私立。公立的從幼兒園到大學前，基本都免費或者費用很少。低收入家庭的孩子，可以申請到學校的免費早餐及午餐。公立的學校當然也有名校和一般的學校。這也造成了公立名校周圍的房子要貴一些。不過，你要是在公立名校的周圍租房子

住，也可以享受名校的教育。從公立的大學開始，學費就貴很多了。但是窮人的辦法也很多，比如學費貸款。學費貸款最高放寬至30年還貸。而且加州規定，還貸額不能超過學生畢業後當月可支配收入的10%。換句話說，當學生畢業後，月工資2000，但是要租房、要吃飯，減去必須的費用後，剩下的才是可支配收入。還貸額不能超過可支配收入的10%，這也從最大限度地維護了學生畢業後的生活質量。當然，你如果是暫時沒有還貸能力，那就先欠着吧。學費貸款基本由政府資助，不還的話對個人信用影響也不大；後期可以修復。當然，有公立也就有私立。有錢人你可以送孩子去私立學校。花多錢這個就有多少了。老中們還喜歡給孩子弄點什麼補習班，這些都是私人性質的。這個就豐儉由人了。

當以後孩子面臨教育問題之後，我們再深入這個話題吧。

#### 關於報稅

現在是2012年的報稅季節，是申報2011年的收入。坦率地說，在2011年我並沒有工作多久，大概只有7個月。美國發工資通常是支票，然後附一張明細，上面寫着應付多少，代繳ZF的各項稅是多少。根據你及你家庭有沒有小孩這些，不同情況比例也不一樣。一般會是10%-15%左右。我預繳稅的部分是不到10%。因為我是有小孩的家庭而且只有一個人工作。那時剛剛參加工作，收入也不高，稅也不會多。我估計，2011年我的預繳稅額大概只有幾百塊錢不到一千美元而已。2012年的報稅季節來臨時，公司提前把個人的報稅單，即W2的表格，發到手上。我拿到我的報稅單，找到一個朋友推薦的會計師，讓她代我報稅。她埋着頭一陣猛算，最後得出結果：我們一家三口，一個一歲孩子，一個全職媽媽，一個全職的工薪階層爸爸，綜合算下來，屬於低收入家庭，屬於補助對象，各類補助，加上兒童補助一千多個孩子，算上低收入的勞動補助(Earned Income Tax Credit，簡寫EITC)三千多一個家庭。我們一家三口，不僅不用補稅，而且可以從政府手上拿到大概4500美元的退稅。

多么神奇的事情，預繳不到1000的稅，可以拿回來不說，而且可以多拿4500，多拿这么多進自己的口袋。坦率地說，之前的我從來沒有享受過這種待遇。

#### 關於未來

剛剛來美國兩年，我們有了可愛的寶寶，不用再動自己的家底而且略有積蓄，也能在美國社會立足了，我還是有那麼一點點滿足感。下一步，我們就是想早點買到我們喜歡，而且又適合我們的房子。中國人，似乎都對房子有着特殊的情節，總感覺有了自己的房子才算是在這裡真正地立足了。

總之，感覺現在我們能夠立足了，未來就靠我們自己奮鬥了。對於未來，我們還是信心滿滿。

#### 關於遺憾

每個移民，多多少少都有自己的遺憾。我們也不例外。我現在最大的心結，就是我的父母。父母年事已高，身體也不好。每每接他們電話的時候，我總是糾着心，生怕有什么不好的消息傳來。現在在我的身份是綠卡，目前最大的心願，就是早點考過公民，然後申請讓他們過來，一家人能在美國團聚不再分開。

#### 結束語

美國，真的是一個多元化的國家。每個人的眼中，都有一個不一樣的美國。學生眼中的美國，投資移民眼中的美國，工作簽證眼中的美國。目前為止，我也僅僅從一個窮人眼中，來看美國。

在美生活快三年了，這個過程中我也一直在思索着一些事情。一個社會，應該如何對待窮人